

平煤神马医疗集团总医院超声科：

提高技术水平 加强学术交流

铸造高品质学科 焕发科室“超”能力

市医学会眼科专业委员会 学术会议暨鹰城眼科论坛举行

本报讯 经历近一年的准备,日前,市首届超声医学质量控制专业委员会暨超声医学质量控制大会在平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)召开,为全市超声医学质量控制工作拉开了序幕。

今年1月,市卫健委正式下文,认定总医院超声科为市超声医学质量控制中心,该科主任时贵阁任该中心主任。

作为全市规模最大,集诊断、治疗、教学、科研于一体的综合性科室,总医院超声科用技术实力铸造了高品质学科,一举拿下“市临床重点专科”“市医学会超声医学专业委员会主委单位”和“市超声医学质控中心单位”等头衔,成为全市当之无愧的超声医学领域领头羊。

目前,该科拥有医护人员32人、陪检人员22人。医护人员中有高级职称8人、中级职称15人,硕士研究生学历3人。根据超声亚专业细分,科室设有心脏、腹部、妇产、浅表脏器和介入亚专业,多学科组深入拓展并精进业务技能,让鹰城及周边百姓在家门口即可享受省级医疗服务。

肌骨超声——打开骨与软组织 肿瘤诊疗新天地

45岁的杨先生长年伏案工作,肩颈疼

痛时常来犯。近几个月,他的右上肢麻木、无力,在医院经磁共振检查未查出病因,可肌电图依然提示右侧尺神经不全损害。

问题究竟出在何处?总医院多学科会诊后了解到,超声科最新开展了针对骨与软组织肿瘤的肌骨超声,遂为杨先生安排了该项检查。肌骨超声的高频超声探头一探究竟后发现“真凶”:一个胶囊大小的小囊肿压迫了尺神经,导致神经损伤,使患者出现一系列症状。明确诊断后,骨科医生根据肌骨超声检查结果为杨先生实施了囊肿切除术。术后,杨先生的症状明显减轻。

肌骨超声的出现打开了更准确诊断肌肉和骨骼相关疾病的“新天地”。

时贵阁介绍说,过去,肌肉和骨骼相关疾病的诊断,一般要通过CT、MRI(核磁共振)检查来辅助诊断。肌骨超声的出现,大大补充了传统检查方法。肌骨超声除具有无创、无辐射、无禁忌证、廉价等诸多优势之外,还具有能够对肌肉、肌腱的运动进行实时动态观察的独特优势。尤其是高频超声探头的应用,细微分辨率显著提高,能清晰显示肌肉、肌腱、韧带、神经等组织病变,可以和CT、MRI媲美并互补,甚至可以提供其他影像学检查无法得到的重要诊断信息。

超声介入——精准与微创让患者满意而归

23岁的郑某居民小李是一位爱美女士。今年,她因颈部包块入总医院就诊。当“甲状腺右侧叶囊实性结节”的诊断结果出来后,小李一度焦虑:手术如在脖子上留下大的疤痕,以后求职、婚姻都会受影响,怎么办?该院医生向小李介绍,总医院超声科的超声引导下微波消融治疗,能够不留疤痕去除肿瘤。小李转“忧”为安。

结合术前甲状腺穿刺病理检查良性病变的提示,在微波消融术下,超声科医生为小李顺利完成了结节消融。术后的复查让小李十分满意,手术部位光滑无痕,超出了预期。

时贵阁介绍,目前,该院超声科介入治疗已独立开展甲状腺结节、肝脾肿瘤、软组织肿瘤、脊柱转移瘤等的微波消融治疗、囊性病变的抽吸引流并注药治疗、穿刺置管引流治疗等。介入超声治疗均为微创技术,其效果可与外科手术相媲美,其安全性、经济性、可重复性为患者在传统手术之余提供了新的选择。

近年来,该科开展的经食道超声心动图也取得了重大突破。该技术对于隐匿性卒中患者出现的卵圆孔未闭(PFO)是诊断的“金标准”。PFO是血栓栓塞的

户,会导致卒中的严重后果。经食道超声心动图避免了胸壁、肺气等因素的干扰,显示清晰图像,对患者的预防与治疗、临床PFO患者防治卒中意义重大。

学习型团队——焕发“超”能力

多年来,该科不断拓展和精进业务实力,焕发“超”能力,为鹰城及周边地区百姓健康保驾护航。

多年来,该科一直保持着每周进行科内业务学习的习惯。目前,该科获得市局级以上科研成果奖20余项,其中省科研成果二等奖1项,市科研成果一等奖1项、二等奖7项。该科在省级以上专业刊物发表论文60余篇,其中国家级及核心期刊30余篇。

“一人强不算强,团队强才是真正强。”在这样的理念指引下,该科专业小组多次派骨干前往国内权威医疗机构——北京301医院、北京大学人民医院、北京协和医院、安贞医院、阜外医院、积水潭医院、上海中山医院、仁济医院及中山大学三附院等进修学习,其专业及亚专业超声技术与国内外先进技术接轨。该科精湛的诊疗技术为鹰城百姓提供了“足不出市,即可享受国家级诊疗水平”的优质服务。

(牛瑛瑛 李莹)



开展主题党日活动

12月11日,宝丰县医疗健康集团人民医院行政党支部一行40余人,前往位于该县的中原军区暨中原野战军司令部旧址,开展以“传承红色基因、厚植爱国情怀”为主题的主题党日活动。

吴菲 摄

鲁山县人民医院传染病 预警监测和报告系统上线运行

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员刘海军)12月10日,作为平顶山区域内首家实现传染病信息化管理的医院,鲁山县人民医院传染病预警监测和报告系统正式上线运行。

据了解,该系统涵盖了传染病、食源性、死因、慢性病等诸多项目的预警上报,能够实现门诊、住院患者相关预警信息一

键导入上报功能,减少了医生填卡上报的时间,从而留出更多时间和精力更好地服务患者。传染病预警监测和报告系统的运行,提高了工作效率,有效防范漏报、迟报的发生,提升了传染病报告工作的规范性和准确性,使该院传染病、慢性病等业务的信息化管理水平迈上了一个新台阶。

“时时处处应为患者着想”

——记汝州市第一人民医院创伤显微外科医生崔旭

作为一名医务人员,汝州市第一人民医院创伤显微外科医生崔旭始终秉持“敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆”的职业精神。他认为,作为医师的初心就是一颗仁心、一身仁术,给患者提供最佳的医疗服务。

崔旭毕业于河南中医药大学骨伤专业,中共党员,现为河南省脊柱损伤学会创伤急救防治分会委员。他擅长四肢骨折脱臼、腕、肘、肩、髋、膝、踝的骨折及血管神经肌腱损伤修复。

“接骨续筋”是患者对崔旭工作的评价。2017年2月,29岁的IT工作者范某在家中不慎摔倒并撞碎玻璃门,双臂被玻璃严重割伤,双手动脉、神经断裂,双手屈指肌腱也全部断裂。范某被家人送到汝州市第一人民医院时,双手已不能屈伸,感觉完全丧失。范某精神一度崩溃。崔旭耐心安抚后,立刻联系科室同事,连夜开展断肢再植手术。

断肢再植手术要求精细。手术时间长,需要术者一直保持高度集中的精神和注意力。每次断肢再植,都需要整个显微外科团队密切配合才能完成,这对医生和患者都是一种考验。

经过术前周密的检查,崔旭与范某家属充分沟通,手术顺利开展。手术共历时近8个小时,成功修复21根肌腱、4根神经、2根

动脉血管。几个月后,经过功能锻炼,范某双手已经基本恢复操作电脑的功能。

2017年6月,21岁的小美因车祸导致右小腿粉碎性骨折。当得知手术会留下长长的疤痕后,小美和父母顿时泣不成声。崔旭见状,心里酸酸的,不是滋味。他把小美父母叫到办公室,耐心地说:“您女儿的手术,我们这里可以做,但术后的疤痕给孩子的心理压力太大了。表面的病治好了,但心理上的创伤不好治。你们首先要调整好自己的心态,然后才能给予孩子最坚强的支持。”

崔旭一边安抚小美一家,一边详细地将手术方案告诉小美父母:“我们团队经讨论后,选择了一套微创治疗方案。传统手术大概要留下15cm的伤口,而我们通过微创透视闭合复位,经皮钳夹复位,只需做几个约1cm的小伤口,不会留下大的疤痕。”这些像家人一样的温暖话语,又一次让小美父母流出感动的泪水。

在小美出院的那天,她的父母来到崔旭办公室,满怀感激地向崔旭道别。他们一个劲儿地连声说道:“谢谢!是您救了我的女儿,让她重燃生活的希望。我们一辈子也忘不了您的恩情。”

“时时处处应为患者着想。”崔旭是这样说,也是这样做的。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 王文璐)

市计生科研所不孕不育诊治中心医生提醒：

不孕不育不只是女性的问题

本报讯(记者牛瑛瑛)“我一说让老公和我一起来做检查,他就生气,说怀不上孩子一定是我的问题。”近日,在市计生科研所不孕不育诊治中心王宏锋医生的诊室里,来自郑县的患者张女士说。据悉,前来市计生科研所不孕不育诊治中心就诊的患者中,不少都是妻子自己来就诊,夫妻双方一同到医院就诊的很少。这样的话,很多不孕不育夫妻走了许多弯路也没有治好。其实,不孕不育不只是女性的问题。”王宏锋说。

王宏锋介绍,受孕是一个复杂的生理

过程。怀孕前必须具备以下要求:女方的卵巢每月有正常成熟的卵子排出;男方精液中含有正常数量、形态和活力的精子;女方的输卵管通畅无阻,并有正常的蠕动和排卵功能,使精子和卵子能在管内相遇受精;受精卵必须能通过输卵管进入子宫腔,并能在子宫内膜里种植下来等。

“以上任何环节出现障碍,均可导致不孕不育。因此,发生不孕不育是男女双方的事,夫妻同诊同治是关键。”王宏锋说,明确检查对不孕不育的治疗至关重要。

要,否则,若是男女双方都存在,或者完全是男士的问题,那么女士治疗得再好也不能怀孕。所以,即便再健康的男性,也应该放下面子主动和妻子前往医院就医。因此,不孕不育患者夫妻同诊同治便于医生及时了解双方的各种情况,包括双方过去的检查结果和治疗经过。如果确诊

问题只出在一方身上,也不能谁有问题治谁,否则,这方好了,另一方可能又出现其他问题影响受孕。

“夫妻同诊同治,利于明确诊断,尽快实现求子梦。”王宏锋说。



平顶山市计划生育科研所 不孕不育健康大讲堂

市第一人民医院日间手术病区专家提醒：

甲状腺癌可防可治不可忽视

本报讯(记者魏应敏)为了实现优质医疗资源的合理分配和高效应用,进一步减轻患者负担,市第一人民医院(以下简称市一院)于去年专门成立了日间手术病区。12月15日,该病区主任、副主任医师黄俊魁提醒,相比其他癌症,尽管甲状腺癌的恶化程度低,生长速度慢,预后相对良好,但近年来发病率较高,危害不可小觑,应引起人们的警惕。

黄俊魁介绍,市一院日间手术病区主要对甲状腺疾病、疝和周围血管疾病等患者进行日间手术。与传统手术相比,日间手术可明显缩短患者住院时间,降低住院费用。

在临床中,黄俊魁发现前来就诊的患者中,甲状腺疾病患者占的比例最高,其中甲状腺癌的患者也不少。

“我统计了一下,从今年4月至今,我们手术的近200例甲状腺疾病患者中,良性肿瘤开刀手术有41例、恶性肿瘤手术81例、射频消融手术有70例。其中,恶性肿瘤出现甲状腺外侵犯的14例,有侵犯气管、食管及颈部肌群、血管的。”黄俊魁说。40多岁的市民刘女士近日到市一院

日间手术病区就诊,被诊断为甲状腺癌。“患者的肿块直径尽管只有三四毫米,却已经侵犯气管,并且患者出现了中央区淋巴结转移的情况。”黄俊魁说,甲状腺癌恶性程度低、病情发展慢、生存率高,要比其他的癌症“温柔”,但它也是一种癌症,有时尽管结节较小,也容易出现转移或侵犯周围组织的现象,特别是靠近甲状腺包膜的病灶,更需要引起警惕。如果体检发现结节,要及时到专科就诊,进一步行细针穿刺细胞学检查,明确病变性质,及时治疗,切莫因病灶小而大意,错过了最佳治疗时机。

57岁的市民李女士3年前就发现颈部有甲状腺结节,但她当时没有重视,未进行定期复查、监测。近日,她因颈部触及肿物在该院日间手术病区就诊,被诊断为甲状腺癌。术前进行评估和CT检查时,医生发现患者的肿块直径有两厘米,对左侧颈内静脉已有侵犯,气管、食管和带状肌也已受侵。和李女士及其家属沟通后,黄俊魁团队对其行扩大根治术,联合左侧颈内静脉切除。术后3周,又进行了碘131治疗,目前,患者恢复良好。

“黄俊魁介绍,甲状腺癌包括多种类型,其中最常见的是乳头状癌,占85%至90%。”黄俊魁说,甲状腺乳头状癌也是生物学性状最“温和”的癌,所以一般人们都觉得甲状腺癌并不可怕。但是,目前甲状腺乳头状癌有序的分类和亚型,并不是都“温和”。

甲状腺乳头状癌最常见的是经典型和滤泡亚型。经典型约占甲状腺乳头状癌的50%,主要位于淋巴管或间质。甲状腺乳头状癌其他常见亚型包括弥漫硬化型、高细胞亚型和柱状细胞亚型等,一般认为预后较经典型和滤泡亚型差。

甲状腺腺癌控制整个机体的新陈代谢,一旦发生异常将会影响全身健康。人们发现甲状腺癌不可掉以轻心,因为癌症对人体健康影响大,早期发现、早期治疗可以减轻疾病带来的影响。

“日间手术的一个重要特点是将检查、化验等项目和术前评估在门诊完成,这样就大大缩短了患者的住院时间,治疗费用也随之减少。”黄俊魁说,前来就诊的甲状腺疾病、疝和周围血管疾病、胆结石等患者,不少人都选择了日间手术。



健康周刊联系电话 13733786699